

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата юридических наук Борисова Михаила Анатольевича на тему: "Правовое регулирование допуска и доступа к информации в условиях цифровой экономики" по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки

Стремительное развитие информационных (цифровых) технологий существенно меняет картину правовых взаимоотношений как внутри государства, так и в межгосударственных отношениях, что в свою очередь влечёт необходимость совершенствования Российского законодательства.

В связи с этим тема диссертации Борисова М.А. является актуальной, а само проведённое исследование, насколько можно судить по автореферату и опубликованным работам, является весомым вкладом в отечественную правовую науку.

Объект, предмет, цели и задачи исследования сформулированы чётко. Структура работы логична и обоснована. Комплексный подход в сочетании с системным анализом позволяет создать целостную картину системы допуска и доступа к информации в Российской Федерации.

К элементам новизны можно отнести выносимую на защиту правовую модель, связанную с формированием отдельного терминологического аппарата для обозначения правовых и технических процессов, протекающих в информационной системе в части допуска и доступа субъектов к информации, а также предложенную классификацию информации ограниченного доступа.

К практической значимости работы следует отнести подготовленный автором перечень видов конфиденциальной информации, имеющих в законодательстве Российской Федерации, с указанием регулирующих

нормативных правовых актов, а также подготовленные предложения по совершенствованию нормативных правовых актов в области допуска и доступа к информации.

Работа написана грамотным литературным языком. Диссертацию характеризует чёткое логичное построение и взаимосвязь структурных частей, высокий уровень научной и профессиональной культуры автора. Оценивая проделанную соискателем работу в целом, можно сказать, что она производит хорошее впечатление. Результаты диссертационного исследования отражены в девяти научных публикациях, четыре из которых рекомендованы для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова. Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации.

Наряду с общей высокой положительной оценкой работы необходимо отметить, что в автореферате не нашёл своего отражения важный, на наш взгляд, анализ допуска и доступа субъектов к информации с позиций уголовного законодательства, а также анализ с учётом появления такой новой правовой категории, как субъекты, выполняющие функции иностранного агента. Необходимо отметить, что в настоящее время, с учётом глобального противостояния, введения против России санкций, законодатель принимает меры к пересмотру института уголовного права, в сторону его ужесточения, введения новых правовых норм, модернизации дефиниции права. Данные обстоятельства затрагивают и исследованный автором институт допуска и доступа к информации, что в свою очередь требует более детального изучения.

Указанные замечания не снижают общей ценности диссертационной работы, носят характер рекомендаций и не влияют на положительное восприятие содержания автореферата, главных теоретических и практических результатов диссертации. Замечания носят скорее рекомендательный, дискуссионный характера, и могут быть учтены автором в дальнейшей работе.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки, а также критериям, определённым пп. 2.1-2.5 "Положения о присуждении учёных степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова", а также требованиям "Положения о совете по защите диссертаций на соискание учёной степени кандидата наук, на соискание учёной степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова".

Таким образом, соискатель Борисов Михаил Анатольевич заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Отзыв подготовлен доктором юридических наук, доцентом, профессором кафедры уголовного права ФГБОУ ВО "Российский государственный университет правосудия" Бабаяном Сергеем Львовичем.

Бабаян Сергей Львович

ФГБОУ ВО "Российский государственный университет правосудия",
117418, город Москва, улица Новочерёмушкинская, дом 69, Российский
государственный университет правосудия, кафедра уголовного права,
кабинет 504, телефон: +7 (495) 332-51-92, E-mail: kup@rsuj.ru